

今日视点

# “孩子优先”应成全民理念

□李长虹

【新闻时评】11日,国务院法制办公布校车安全条例草案征求意见稿,明确接送幼儿、小学生的应是专用校车,还赋予校车三项优先权:交警指挥疏导校车优先通行;校车可以在公交专用车道以及其他禁止社会车辆通行但允许公交车通行的路段行驶;校车在道路上停车上下学生时,后方车辆应当停车等待,不得超越等。(本报昨日B06版报道)

尽管只是征求意见,但条例牵动人心。对孩子来说,这是交通优先的一小步,也是校车安全的一大步。虽然这“优先”,是一次次惨痛的事故逼出来的,但终于迎来的实实在在的制度赋权,既是对天堂里孩子们的告慰,也是对更多孩子和家长的宽慰与安全保障。

而对于转变社会观念来说,条例则跨出了让“孩子优先”的一大步。

我们有过刻骨铭心的记忆:17年前,在克拉玛依大火中,就是一句“让领导先走”,令孩子们错过了逃离火场的最佳时机;我们无比心痛地看到,在一些地方,成年人的活动,还在用未成年人作道具;顶着烈日出席企业庆典,穿着单衣雨中夹道欢迎领导视察……虽然是极少数现象,但也折射出,“孩子优先”的理念并没有成为社会共识,也未获得制度上的保障。

因此,校车安全条例征求意见稿里的那些“优先权”,不仅是一种解决当前校车问题之需,更重要的是,它传递出强化“孩子优先”国家理念的信号。

保护孩子,是一个文明国家的重要事情之一。我国未成年人保护法规定:“国家根据未成年人身心发展特点给予特殊、优先保护,保障未成年人的合法权益不受侵犯。”“学校、幼儿园、托儿所和公共场所发生突发事件时,应当优先救护未成年人。”这是法律规范,也是道德准则。而刚刚颁布实施的《中

国儿童发展纲要(2011—2020)》,也把保障儿童的优先发展提到了前所未有的高度。

当然,现在的关键是,如何将这些规定、要求,从纲要里、法律上落实到与孩子们相关的方方面面的工作中,特别是落实到政府部门的相关制度设计中。

对当前牵动人心的校车安全条例来说,“孩子优先”,体现在赋予校车种种“特权”;而对各级政府机构来说,“孩子优先”,是校舍的“安全防震”,午餐的“免费保障”,是再让孩子在透风漏雨的教室里读书,不再让孩子被拐离散、流浪街头,不再让留守儿童缺乏生活保障;对全社会来说,树立“幼吾幼,以及人之幼”的人文关怀,坚持“孩子优先”,应该成为一种社会的共识与责任。

“校车之痛”带来了“校车优先”。希望“孩子优先”不要再“痛”才能换来。一个坚持“孩子优先”的国家,一个“呵护未来”的社会,才会拥有美好的未来。

有感而发

## “三国杀”通缉令值得肯定

□苑广阔

【新闻背景】近日,南京市白下区警方发布“三国杀”版通缉令,将逃犯姓名、头像、犯罪信息印在“三国杀”各类卡牌中,向网友征集逃犯线索并悬赏缉凶。警方负责人称“三国杀”版通缉令为国内首创。(本报昨日B05版报道)

“三国杀”是目前国内一款非常流行也非常时尚的桌面游戏,喜爱者众多,而警方把本来很严肃的通缉罪犯的工作和网络游戏结合到了一起,推出“三国杀”版的通缉令,这确实给人耳目一新的感觉,同时也在网友和公众中间引起了不小的争议。

其实在争论这个问题之前,我们首先应该明白一点,警方发出通缉令的最大目的是什么?一是震慑被通缉的人员,督促他们早日投案自首;二是在公众当中起到一个广而告之的作用,提醒公众注意这些可能出现在身边的危险人物,加强自我防范,同时也方便群众发现以后及时报警,协助警方抓捕违法犯罪人员。

这样的目的,也就决定了对于被公开通缉的违法犯罪人员,其信息被传播的范围越大越好,知道的人越多越好。既然“三国杀”游戏受到很多人的喜爱,容易引起更多人的关注,那么以这种方式来通缉犯罪分子,有啥不妥当呢?而且,这些被通缉的违法犯罪人员以年轻人为主,游戏厅、网吧,是他们经常去的地方,那么以游戏卡牌的方式来通缉,也就增加了发现他们踪迹的概率,大大提高了警方的工作效率。而且,如果警方制作的“三国杀”卡牌能够得到网友们的喜爱,争相通过微博、QQ等方式来转发,不但节省了警方的办案成本,也提高了这些被通缉者的“出镜率”,更好地帮助警方破案。

说到底,警方的“三国杀”通缉令,是案件侦破工作上的一种创新,值得尝试。

### 欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

热点纵论

# “中爱联”复出,如何不再被“戳脊梁”

□胡印斌

【新闻背景】因参与主办“共和国脊梁评选”活动、被处罚停止业务活动一个月的中华爱国工程联合会目前已转入正常活动。现任中爱联秘书长李和平表示,民政部的处罚已期满,并履行了相关手续,今后还将围绕“爱国报国”开展主题活动,但将慎重对待“共和国脊梁评选”之类的评奖活动。(12月11日《京华时报》)

有关部门调查的信息披露还是有些语焉不详,公众关心的骗钱敛财质疑没有得到明晰的说明,中爱联也只是笼统地承认“在工作中存在失误或错误”。中爱联要想赢得公众的理解和宽容,有必要进一步披露相关信息,表明其悔过自新的诚意,而更重要的是,应该吸取教训,今后开展活动的时候,不要再被人们“戳脊梁”。

可以想象,如果不是“脊梁奖”事件曝光,很多公众可能都不知道中爱联的存在,

作为一个社会团体,如何真正建立自己的公信力,赢得公众的尊重,这是中爱联必须面对的问题。事实上,这也是时下国内很多社会团体面临的共同问题。

很多社会团体,都和“中爱联”一样,往往背靠官方机构,开展的很多活动给人的印象也是官方色彩浓厚,实际上这种混沌、模糊的定位,不利于社会团体自身的发展。

如果不依靠政府的扶持,社会团体要想赢得公众的支持,所依靠的就只能是自身的公信力。而类似于“共和国脊梁”这样有“圈钱”嫌疑的评选,无异于杀鸡取卵的短视行为。此前,据新华社报道,中爱联在年检未获通过的多年间,举办或参与的活动多达数十项,其中很多活动都收取了不菲的报名费、会务费。这样的行为显然是不明智的。

一段时间以来,北京、广东等地陆续出台新规,降低社会组织的登记门槛,转变了

治理思路。民政部有关官员最近也表示,社会组织管理的“最终目标是实现所有的社会组织直接登记”。

目前,民政部数据显示,截至2011年第二季度,全国依法登记的社会组织44.8万个,其中社会团体24.6万个,民办非企业单位19.9万个,基金会2311个。可以预见的是,随着门槛的降低,今后社会团体的数量肯定还将进一步增长,社会团体之间也将面临激烈的竞争。

一个民间组织如果离开公众的信任和支持,恐怕很难存活下去。所以,各类社会团体,要按照各自的定位,遵循民间组织的运作规律,真正做一些对社会有益的事。

民间组织本来就不能去搞与利益有染的评奖。如果真要“和‘脊梁’挂钩的话,那也只能是用爱心和付出,真正成为社会的‘脊梁’。这对中爱联和其他的公益组织,同样适用。



**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

● 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

● 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。